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ATA DA DUCENTÉSIMA TRIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO 

EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 

ESTADUAL DO NORTE FLUMINENSE DARCY RIBEIRO 

 

Aos dezessete dias do mês de maio de dois mil e dezenove, na Sala Multimídia do Centro de 1 

Ciências do Homem, às nove horas e cinco minutos, realizou-se a ducentésima trigésima sétima 2 

reunião extraordinária do Conselho Universitário da Universidade Estadual do Norte 3 

Fluminense Darcy Ribeiro - UENF, com as seguintes presenças: Prof. Luis Passoni - Reitor, que 4 

presidiu a reunião; Prof.ª Teresa Peixoto Faria - Vice-Reitora; Prof. Raul Palácio – Chefe de 5 

Gabinete; Profª. Rosana Rodrigues - Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação; Profª. Marina 6 

Satika Suzuki - Pró-Reitora de Graduação; Prof. Olney Vieira da Motta - Pró-Reitor de Extensão e 7 

Assuntos Comunitários; Prof. José Frederico Straggiotti Silva -  Diretor do CCTA; Profª. Kátia 8 

Valevski Sales Fernandes - Diretora do CBB; Prof. Edson Corrêa da Silva, representando o Prof. 9 

Rodrigo Tavares Nogueira - Diretor do CCT; Prof. Marcelo Carlos Gantos - Diretor do CCH; Sr. 10 

Pedro Cesar da Costa Soares - Diretor da DGA; Prof. Manuel Vasquez Vidal Junior - 11 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCTA; Prof. Márcio Manhães Folly - Representante 12 

dos Chefes de Laboratórios do CCTA; Prof. Omar Eduardo Bailez - Representante dos Chefes de 13 

Laboratórios do CCTA; Prof.ª Célia Raquel Quirino - Representante dos Chefes de Laboratórios 14 

do CCTA; Prof. Milton Masahiko Kanashiro - Representante dos Chefes de Laboratórios do CBB; 15 

Prof. Marcelo Trindade Nascimento - Representante dos Chefes de Laboratórios do CBB; Prof. 16 

Renato Augusto DaMatta - Representante dos Chefes de Laboratórios do CBB; Prof. João Carlos 17 

de Aquino Almeida - Representante dos Chefes de Laboratórios do CBB; Prof. Enrique Medina 18 

Acosta - Representante dos Chefes de Laboratórios do CBB; Prof.ª Gustavo de Castro Xavier - 19 

Representante  dos Chefes de Laboratórios do CCT; Prof.ª Maria Gertrudes Alvarez Justi Silva - 20 

Representante  dos Chefes de Laboratórios do CCT; Prof. Oscar Alfredo Paz La Torre - 21 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCT; Prof. Rodrigo da Costa Caetano - 22 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCH; Prof.ª Luciane Soares da Silva - 23 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCH; Prof. Leonardo Rogério Miguel - 24 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCH; Profª Eliana Crispim França Luquetti - 25 

Representante dos Chefes de Laboratórios do CCH; Prof. Nilo Lima de Azevedo - Representante 26 

dos Chefes de Laboratórios do CCH; Prof. Carlos Eduardo de Rezende - Representante dos 27 

Docentes Titulares do CBB;  Prof. Ruben Jesus Sanchez Rodrigues - Representante dos Docentes 28 

Titulares do CCT; Prof.ª Isabel Cândia Nunes da Cunha - Representante dos Docentes Associados 29 

do CCTA; Prof. Jorge Hernandez Fernandez - Representante dos Docentes Associados do CBB; 30 

Prof. Carlos Henrique Medeiros de Souza - Representante dos Docentes Associados do CCH; Sr. 31 

André Veloso Ferreira - Representante dos Técnicos e Administrativos do CCTA; Sra. Marlene 32 

Flauzindo dos Santos - Representante dos Técnicos e Administrativos do CBB; Sra. Maristela de 33 

Lima Dias - Representante dos Técnicos e Administrativos do CCT; Sr. Nelielson Manhães 34 

Pessanha - Representante dos Técnicos-Administrativos do CCH; Sra. Mariana Frech Camargo - 35 

Representante dos Discentes de Graduação; Sr. Matheus Virginio Harduim Machado – 36 
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Representante dos Discentes de Graduação; Sra. Rosimara Barboza Bispo – Representante dos 37 

Discentes de Pós-Graduação; Sr. Lucas Murara Francelino - Secretário ad hoc. Tratou-se da pauta: 38 

1- Calendário Eleitoral para eleição de Reitor e Vice-Reitor; 2- Reavaliação do Processo E-39 

26/009/2387/2013 - Dedicação Exclusiva; 3- Proposta de alteração do Plano de Cargos e Salários 40 

da UENF. O Prof. Luis Passoni iniciou a reunião com informes. Disse que o CODERJ foi extinto 41 

e todos os contratos foram publicados no Diário Oficial do Estado do Rio de Janeiro. Os processos 42 

sobre concursos para docentes estão na Secretaria de Estado da Casa Civil aguardando liberação. 43 

A conta “D” foi reativada e passará a ser utilizada para recolhimento da arrecadação própria da 44 

Universidade. A Sra. Maristela Dias perguntou sobre concurso para técnicos. O Prof. Luis 45 

Passoni disse já solicitou a GRH um levantamento das vagas em aberto, que precisamos de pelo 46 

menos dois contadores nos quadros da Universidade e no momento temos apenas uma. O atual 47 

Assessor de Contabilidade é um servidor cedido para a UENF. Observou que há falta de 48 

servidores nas bibliotecas. Passou a tratar da pauta. Item 1: O Prof. Luis Passoni falou sobre a 49 

Resolução 01/2019 da Comissão Eleitoral e observou que o CONSUNI delibera apenas sobre o 50 

calendário eleitoral. O período de inscrições vai de 03 de junho a 02 de julho de 2019, a votação 51 

em primeiro turno será no dia 31 de agosto nos polos CEDERJ e no dia 03 de setembro nos campi 52 

sede e Macaé, e a votação em segundo turno será no dia 14 de setembro nos polos CEDERJ e no 53 

dia 17 de setembro nos campi sede e Macaé. As candidaturas serão homologadas em um 54 

CONSUNI extraordinário marcado para 05 de julho e a homologação da eleição em um 55 

CONSUNI extraordinário em 06 de setembro ou 20 de setembro caso haja segundo turno. 56 

Aprovado por unanimidade. Foi incluída na pauta a substituição do Prof. Leonardo Mota pelo 57 

Prof. Delson Ubiratan como membro da Comissão Eleitoral. Aprovado por unanimidade. Item 2: 58 

O Prof. Luis Passoni disse que o CONSUNI havia permitido a contratação de professor com 59 

carga horária de 20 horas semanais sem dedicação exclusiva, porém nunca foi implementado. A 60 

Reitoria encaminha pela rejeição dessas alterações. O Prof. Carlos Rezende perguntou quantos 61 

docentes fariam a troca para 20 horas semanais. Disse que a dedicação exclusiva sempre norteou 62 

essa instituição e que ninguém faz pesquisa em tempo parcial. O Prof. Enrique Medina disse que 63 

há dois itens no projeto de Lei. A flexibilização do cargo de professor para 20 horas e a dedicação 64 

exclusiva com adicional de 65%. O Prof. Edson Corrêa disse que essa questão merece uma 65 

discussão acadêmica profunda. Disse que há ferramentas acadêmicas que podem ser importantes 66 

para a Universidade, porém devemos gozar de plena autonomia para aplicá-las. Propôs sua 67 

revogação e uma rediscussão em outro momento, e disse que o adicional de dedicação exclusiva 68 

pode ser incorporado à proposta do novo Plano de Cargos e Salários. O Prof. Luis Passoni disse 69 

que a proposta é revogar a decisão do CONSUNI tomada em 2013. O Prof. Carlos Henrique 70 

sugeriu uma análise jurídica e disse que a decisão foi tomada em 2013 e não causou problemas até 71 

hoje, e há clausulas de barreira como aprovação em Conselhos. Disse que a UENF não se sustenta 72 

apenas com verbas de fomento e que no caso da medicina há laboratórios que trabalham com a 73 

iniciativa privada. Questionou como fica a segurança jurídica das decisões tomadas pelo 74 

CONSUNI. A Prof.ª Kátia Valevski disse que não tem preocupação em rever decisões anteriores 75 

e que a revogação é um instrumento jurídico válido. Disse que acha temerário discutirmos 76 
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flexibilização no atual momento e que nossas conquistas em 25 anos se devem ao nosso modelo 77 

institucional. Disse que vários docentes escolheram trabalhar na UENF quando eram recém-78 

doutores, e o fizeram por causa das características dessa Universidade. O Prof. Enrique Medina 79 

disse que atualmente cerca de 30% das disciplinas são ministradas por não doutores, inclusive 80 

bolsistas. Há necessidades específicas de apoio ao ensino, de acordo com a Câmara de Graduação, 81 

e há deficiência de doutores em algumas áreas. As bolsas oferecidas hoje têm carga horária de 8 82 

horas semanais ou mais, que é a carga horária de um professor. A flexibilização permitiria acabar 83 

com as bolsas e fazer concursos. O Prof. Jorge Fernandez disse que se estamos discutindo o 84 

Plano de Cargos e Salários devemos discutir a dedicação exclusiva também. Disse que a dedicação 85 

exclusiva é característica diferencial da UENF, e que deixar de ser diferente é o primeiro passo 86 

para multiplicar os problemas que temos. O Prof. Ruben Sanchez disse que a discussão do Plano 87 

de Cargos e Salários depende dessa discussão. A alta porcentagem de vagas de apoio acadêmico 88 

ocorre porque não há vagas preenchidas pelos docentes. Perguntou quantos professores cumprem 89 

a carga horária nas áreas de seus concursos, e não somente em uma disciplina. Observou que há 90 

profissionais muito competentes que não tem doutorado. O Prof. Marcelo Gantos disse que está 91 

falando na condição de Diretor do CCH, embora possua uma opinião particular. Disse que se 92 

lembra da situação que passamos recentemente e que a Universidade funcionou por causa dessas 93 

soluções, porém isso não é o que queremos para a UENF. Faltam dispositivos para avaliar quem 94 

realmente está em sala de aula. Disse que consultou as bases e o CCH se posiciona contra a 95 

flexibilização. O Prof. Omar Bailez parabenizou os Conselheiros pelas contribuições. Disse estar 96 

falando como representante de Laboratório, que discutiu essa matéria no colegiado e acredita que 97 

essa resolução deve ser revogada. Discordou que a dedicação exclusiva esteja embutida no salário 98 

e que não há diferença entre a remuneração do final da carreira dos técnicos de nível superior e o 99 

início da carreira dos professores associados. A Prof.ª Marina Suzuki disse que concorda com o 100 

Prof. Medina. Disse que o objetivo da bolsa de apoio ao ensino é enriquecer a formação do aluno. 101 

Disse que, por exemplo, poderia chamar um profissional com formação em direito ambiental para 102 

ensinar alunos de biologia. Acha temerário pensar na flexibilização para atrair pessoas com menos 103 

tempo disponível, pelo valor que poderemos ofertar. A Prof.ª Luciane da Silva disse que a UENF 104 

é reconhecida como modelo por diversas Universidades. Perguntou como está a situação do 105 

Colégio Agrícola. Disse que é necessário refletir sobre a atuação dos representantes em 106 

colegiados. O Prof. Luis Passoni disse que conversou com o Secretário de Estado de Ciência, 107 

Tecnologia e Inovação sobre a incorporação do Colégio Agrícola, e que este despachou o processo 108 

à Casa Civil com parecer favorável da SECTI. O Prof. Frederico Straggiotti disse que a posição 109 

do CCTA é pela revogação. A Prof. Rosana Rodrigues disse que concorda com a revogação. 110 

Disse que ela e a Prof.ª Marina, desde que tomaram posse das Pró-Reitorias, observaram a 111 

necessidade de ter os professores doutores em sala de aula lembrou que busca dar suporte aos 112 

recém-doutores. Disse que no estágio-docência o bolsista deve estar em sala de aula junto com os 113 

professores. Disse que o CONSUNI é o órgão máximo da UENF e deve pensar o presente e o 114 

futuro da Universidade. Disse que os nossos resultados são consequência da dedicação exclusiva, 115 

e que outras Universidades adotaram nosso modelo. Disse que a CAPES quer que as Pró-Reitorias 116 
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homologuem os cortes de recursos e que o CONSUNI deve ser inflexível a esse respeito. O Prof. 117 

Carlos Henrique disse que votou contra porque essa era a posição do seu Laboratório. Em 118 

deliberação. A revogação do regime de tempo parcial foi aprovada com 33 votos favoráveis, um 119 

voto contrário e três abstenções. Item 3: O Prof. Enrique Medina disse que faltam algumas 120 

reuniões da comissão revisora para concluir os trabalhos.  O Prof. Omar Bailez disse que a 121 

comissão está discutindo a revisão há seis reuniões e propôs tratar dessa matéria na próxima 122 

reunião do CONSUNI. O item 3 foi retirado da pauta. O Prof. Luis Passoni agradeceu a presença 123 

de todos e encerrou a reunião às dez horas e cinquenta minutos. 124 

 

 

              

Prof. Luis Passoni                                                               

Reitor 

Lucas Murara Francelino                                                                                          

Secretário ad hoc

 


